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07/03/2012
SISTEMAS DE NUMERACAO
SISTEMA DECIMAL
Numero de algarismos: 10
Digitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
Base: 10
Férmula geral: a,;.10" " +...+ a,.10% + a;.10" + ag.10°
Formagdo dos numeros: J3a conhecido
Aplicagao da férmula geral para o numero 2374,
2374 =
A3 A2 Al AO
=2.10° + 3.10° + 7.10" + 4.10°
= 2.100+ 3.100+ 7.10+ 4.1
= 2000 + 300+ 70 + 4
= 2374,
SISTEMA OCTAL
Numero de algarismos: 8 (ndo existe os numeros 8 e 9)
Digitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
Base: 8
Férmula geral: a_,.8" ' +...+ a,.8 +a,.8 + a,.8°
Formagdo dos numeros:
0 1 2 3 4 5 6 7
10 11............. 16 17
20 21 ..., 26 27
L 76 77
100 101 ... 106 107
T70 7710 ... 776 177
1000....
CONVERSAO DE OCTAL PARA DECIMAL
E realizada aplicando-se a férmula geral.
Ex.23g s> sendo 2a1 e 3a0
23 = a;.8" + ag.8°
233 = 2.8+ 3.8°
23g = 2.8+ 3.1
23g = 16 + 3
23g = 1949
EXERCICIOS
A0 AQ AQ
a) 15, = b)o6 15, = c)5 430, =
Al A2 Al A3 A2 Al
a,.8 + a,.8 a,.8 + a,.8 + a,.8 a,.8 +a,.8 +a,.8 +a,.8
=7.8 +5.8 =6.8 +1.8 +5.8° =5.8 +4.8 +3.8 +0.¢8
=56 +5 = 384 +8+5 = 2560 + 256 + 24 + 0
=61, = 397, = 2840,
A0
76042 =

A4 A3 A2 Al

a,.8" +a,.8 +a,.8" +a,.8 + a,.8
=7.8 +6.8 +0.8 +4.8 +2.8°
= 28672+ 3072 + 32 + 2

= 31778,
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SISTEMA HEXADECIMAL
Numero de algarismos:
Digitos: 0, 1, 2, 3,
Base: 16

Férmula geral: a_,.16" " + ...+ a,.16° + a,.16" + a,.16°

16

4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F

Formagdo dos numeros:
o, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F
10, Il e e e e e e e e e e e e 1E 1F
20, 21,22 . 2A,2B,2C,2D,2E, 2F
90, 9L e e e e e e e e 92, 9B, 9C, 9D, 9E, 9F
B0, AL e e e e e e e AF
BO, Bl ettt ettt BF
CO,C L e e e e e e e e e CF
DO, Dl e e ettt e DF
100 I o EF
O, F L e e e et e e e e FF
100,101 e eeeennnn.. 109,10A,10B,10C, 10D, 10E, 10F
990,991 v e e e e e 999,992, 99B, 99C, 99D, 99E, 99F
D00, 201 . e e e e e 209,2A0A,A0B,A0C,A0D,AOE, AOF
FFO,FFl...ouuueen... FF9,FFA,FFB, FFC,FFD, FFE, FFF
1000,1001 . nnnn... 1009,100A,100B,100C,100D,100E, 100F
1010.....

Converter hexadecimal para decimal é realizado aplicando-se a foér-
mula geral:

Ex:
14:4 =
144,

1.16% + 4.16°
1.16 + 4.1

= 16 + 4

= 20190

EXERCIcIO

Converter de hexadecimal para decimal.
A0 AQ AQ

= 3.16" + 8.16°

b) C Eis =
Al

= C.16" + E.16°

c) CADEi =

A3 A2 Al

= C.16% + A.16* + D.16" + E.16°

= 3.16 + 8.1 =12.16 + 14.1 = 12.4096 + 10.256 + 13.16 + 14.1
= 48 + 8 = 192 + 14 = 49152 + 2560 + 208 + 14
= 56,, = 206,, = 51934,
AQ
d) FACAD A =

A5 A4 A3 A2 Al

= F.16° + A.16" + C.16°> + A.16%> + D.16" + A.16°
= 15.1048576 + 10.65536 + 12.4096 + 10.256 + 13.16 + 10.0
= 15728640 + 655360 + 49152 + 2560 + 208 + 10

= 16435930,
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AQ
d) F8EI9D4Cis =

A6 A5 A4 A3 A2 Al

= F.16° + 8.16° + E.16* + 9.16> + D.16* + 4.16* + C.16°

= 15.16777216 + 8.1048576 + 14.65536 + 9.4096 + 13.256 + 4.16 + 12.1
= 251658240 + 8388608 + 917504 + 36864 + 3328 + 64 + 12

= 261004620,

SISTEMA BINARIO

Numero de algarismos: 2
Digitos: 0 1
Base: 2

2T+ oo+ a2 +a,.2 +a.2

Formacao dos numeros:

Férmula geral: a

n-1°

0 1
10 11
100 101
110 111
1000 1001

Exemplo de conversdo bindrio para decimal:
A3 A2 Al AO

1011.=1.22+0.22+1.2"+1.2° =8+0+2+1 =11,

Exercicio:
Gerar os vinte primeiros numeros em:

DECIMAL | OCTAL | HEXADECIMAL | BINARIO
0 0 0 0
1 1 1 1
2 2 2 10
3 3 3 11
4 4 4 100
5 5 5 101
6 6 6 110
7 7 7 111
8 10 8 1000
9 11 9 1001
10 12 A 1010
11 13 B 1011
12 14 C 1100
13 15 D 1101
14 16 E 1110
15 17 F 1111
16 20 10 10000
17 21 11 10001
18 22 12 10010
19 23 13 10011

Cada digito de um numero bindrio dd-se o nome de bit, o bit pode
assumir 0 ou 1.
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Regra: “Para N bits, sdo gerados 2" combinacdes de bits. Portanto
para trés bits temos 2° = 8 numeros, ou seja 8 conbinacdes possi-
veis.” Exemplo com N=4 bits, temos 2° = 16 combinac¢des possiveis.

Exemplo Gerar todos os numeros bindrios com trés bits. 2°=8 numeros
000
001
010
011
100
101
110
111

3) gerar todos os numeros bindrios com 4 e com 5 bits.

4 DIGITOS 5 DIGITOS
DECIMAL | BINARIO | DECIMAL | BINARIO
0 0000 0 00000
1 0001 1 00001
2 0010 2 00010
3 0011 3 00011
4 0100 4 00100
5 0101 5 00101
6 0110 6 00110
7 0111 7 00111
8 1000 8 01000
9 1001 9 01001
10 1010 10 01010
11 1011 11 01011
12 1100 12 01100
13 1101 13 01101
14 1110 14 01110
15 1111 15 01111
16 00000
17 00001
18 00010
19 00011
20 00100
21 00101
22 00110
23 00111
24 01000
25 01001
26 01010
27 01011
28 01100
29 01101
30 01110
31 01111

4) Converter de bindrio para decimal
A3 A2 Al AO

a) 1011, =1.2240.22+1.2"+1.2°=8+0+2+1 =11

10
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A6 A5 A4 A3 A2 Al AO

b) 1100101 =

=1.2°4+1.22+0.24* +0.22 +1.22+0.2 +1.2°
64 +32+0+0+4+0+1
= 101,,

A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 Al AO

c) 111000100, =

=1.22+1.27 +1.2°+0.2° +0.24" +0.2° +1.22 +0.2' +0.2°
=256+128+64+0+0+0+4+0+0
= 452,

Al10 A9 A8 A7 A6 A5 A4 A3 A2 Al AO

d 100001100112 =

=1.2"40.2°40.2°40.274+0.2°41 . 2°+1.24°+0.2°+0.2°+1 . 2" +1 . 2°

=1024+0+0+0+0+32+16+0+0+2+1
= 1075,



